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ЄВРОПЕЙСЬКА СТРАТЕГІЯ 
ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ТРАНСПОРТУ: 
ЛОГІКА НОРМАТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Розкрито зміст і структурно-цільову спрямованість європейської стратегії еко-
логізації транспорту як інституційно-правової основи декарбонізації, «зеленої» 
трансформації логістичних систем та інтеграції кліматичних цілей у транс-
портну політику Європейського Союзу. Обґрунтовано напрями адаптації цих 
підходів в українському контексті з урахуванням викликів повоєнної відбудови, 
необхідності забезпечення технічної та інституційної сумісності з транспорт-
ною політикою ЄС, а також пріоритетів екологічної модернізації національної 
транспортної системи.
Ключові слова: транспортна політика; екологізація транспорту; кліматична 
нейтральність; фінансові інструменти декарбонізації; сталий розвиток.
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ЗЕЛЕНИЙ КУРС 
ЯК СТРАТЕГІЧНА ОСНОВА ЕКОЛОГІЧНОЇ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ ТРАНСПОРТУ

Протягом останнього десятиліття ЄС послідовно формує нову модель еко-
номічного розвитку, в основі якої лежать кліматична відповідальність, ре-
сурсна ощадність, інноваційна модернізація і справедлива соціально-енер-
гетична трансформація. Ця модель, структурована в межах Європейського 
зеленого курсу (European Green Deal) 1, окреслює стратегічну мету досяг-
нення кліматичної нейтральності ЄС до 2050 р. і формує цілісний міжсекто-
ральний підхід до оновлення економіки в умовах екологічних обмежень і 
енергетичної нестабільності. Ключовим серед пріоритетів цього переходу 
визначено транспорт, який, за офіційними даними Єврокомісії, є джерелом 
понад 25 % загальних викидів парникових газів у ЄС і характеризується 
високим ступенем залежності від викопного палива, логістичною неефек-
тивністю й суттєвими відмінностями в спроможності країн — членів ЄС 
до впровадження екологічних стандартів у транспортному секторі. Такий 
структурний дисбаланс обумовив пріоритетність транспорту в стратегії 
декарбонізації, оскільки подолання його вуглецевої інтенсивності є кри-
тичним для досягнення загального кліматичного балансу.

Вихідною основою переосмислення транспортної політики ЄС стала 
ухвалена Європейською комісією у 2020 р. Стратегія сталої та розумної мо-
більності (Sustainable and Smart Mobility Strategy) 2, яка визначає ключову 
триєдину мету: екологічну сталість, цифрову трансформацію і доступну 
мобільність. Документ містить 82 конкретні ініціативи в межах 10 напря-
мів, серед яких — повна декарбонізація легкового автомобільного і вантаж-
ного транспорту, масштабне розгортання інфраструктури для альтерна-
тивного пального, розвиток інтермодальних логістичних рішень, енерго-
ефективність у транспортному будівництві й упровадження цифрових ін-
струментів управління трафіком.

У 2021 р. стратегічні засади ЄС було поглиблено через ухвалення Паке-
та заходів (Fit for 55 3), що конкретизував комплекс інституційних та еконо-
мічних інструментів для досягнення проміжної кліматичної мети — скоро-
чення викидів парникових газів щонайменше на 55 % до 2030 р. (порівняно 
з 1990 р.). Для транспортного сектору оновлена програма передбачала не 
лише перегляд граничних нормативів викидів СО2, але й запровадження 

1 Th e European Green Deal. COM/2019/640 fi nal. Document 52019DC0640. Euro-
  pean Union. URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%
3A52019DC0640 (дата звернення: 27.03.2025).

2 Sustainable & Smart mobility strategy: Putting European transport on track for the 
future. 26 p. URL: https://transport.ec.europa.eu/document/download/be22d311-4a07-
4c29-8b72-d6d255846069_en?fi lename=2021-mobility-strategy-and-action-plan.pdf

3 Fit for 55. European Council. URL: https://www.consilium.europa.eu/en/policies/fi t-
for-55/ (дата звернення: 27.03.2025).
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нових інституційних механізмів: поширення дії системи торгівлі квотами 
на викиди (Th e EU Emissions Trading System — EU ETS) на дорожній тран-
спорт і морські перевезення; запровадження Фонду соціального клімату, 
спрямованого на надання компенсаторних інструментів для пом’якшення 
екологічної трансформації транспортного сектору; реформу енергетичного 
оподаткування з урахуванням вуглецевої інтенсивності пального і обов’яз-
кові національні плани розбудови зарядної інфраструктури.

Сутність зеленої політики ЄС полягає не у зведенні до набору рекомен-
дацій чи секторальних обмежень, а у формуванні нової логіки організації 
економічного простору, в якій екологічна ефективність стає ключовою перед-
умовою доступу до фінансування, участі в спільному ринку, інтеграції у
інфраструктурні мережі й забезпечення інституційної довіри. У цій моделі 
екологізація транспорту розглядається не як ізольований напрям, а як неві-
д’ємна складова ширшої стратегічної системи, що охоплює: правові зобо-
в’язання (директиви та регламенти ЄС); фіскальні інструменти (внутрішнє 
ціноутворення на викиди, «зелене» оподаткування, субсидії на екологічні 
технології); інфраструктурні програми (Trans-European Transport Network — 
TEN-T, Connecting Europe Facility — CEF); фінансові механізми підтримки 
«зеленого переходу» (InvestEU, Європейський інвестиційний банк, Соціаль-
ний кліматичний фонд, Зелений інвестиційний фонд) та індикативне плану-
вання (національні стратегії декарбонізації, транспортно-енергетичні пла-
ни, плани сталої міської мобільності (Sustainable urban mobility planning and 
monitoring — SUMP)). Для України інтеграція до цього нормативно-фінан-
сового простору означає як формальну адаптацію до правових актів, так і 
прийняття нової моделі економічного управління, де екологічні критерії ви-
значають пріоритети фінансування, регуляторні вимоги й підходи до плану-
вання. Водночас в умовах обмежених ресурсів, повоєнної реконструкції та 
підвищеної соціальної чутливості критичного значення набуває диференці-
йований підхід, тобто адаптація саме тих механізмів європейської екологіч-
ної політики, які здатні забезпечити максимальну інституційну сумісність, 
фіскальну результативність та інвестиційну доцільність у коротко- і серед-
ньостроковій перспективі. 

Таким чином, у ЄС екологізація транспорту — це не просто екотехно-
логічний проєкт, а форма глибинного передпідпорядкування регуляторної, 
інвестиційної та управлінської логіки цілісній меті трансформації мобіль-
ності. Для України участь у цьому процесі передбачає вироблення власної 
моделі зеленої транспортної політики — не лише узгодженої з правовим 
полем ЄС, а й адаптованої до актуальних завдань державного управління і 
стратегічних пріоритетів післявоєнного відновлення. 

Наукове осмислення європейської стратегії екологізації транспорту пе-
редбачає поєднання глибокого аналізу нормативно-правових актів з інте-
грацією сучасних наукових напрацювань, що відображають еволюцію де-
карбонізаційних підходів у контексті багатовекторної глобальної неста-
більності. Екологічна трансформація транспортно-логістичних систем роз-
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гортається в умовах структурних викликів — пандемічних обмежень, по-
рушень енергетичних ринків, зростання геополітичних ризиків, а також 
збройної агресії проти України. Сукупність цих чинників суттєво впливає 
на динаміку реалізації Європейського зеленого курсу (ЄЗК) і формує пот-
ребу в адаптивній, інституційно чутливій і соціально виваженій екологіч-
ній політиці в транспортній сфері. 

У 2022—2025 рр. науковий дискурс істотно збагатився публікаціями, 
що охоплюють широке коло питань, пов’язаних із зеленою трансформаці-
єю мобільності, зокрема аспектів структурної модернізації логістики, тех-
нологічних інновацій, фіскальних інструментів і соціальних наслідків еко-
логічного переходу. Узагальнення сучасних практик декарбонізації авто-
мобільного транспорту, на який припадає найбільша частка викидів серед 
усіх видів транспорту, представлено в праці А. Матури із співавторами 
(Matura et al., 2025), у якій автори, спираючись на метод систематичного 
літературного огляду за протоколом PRISMA і проаналізувавши 43 реле-
вантних джерела, сформували цілісну аналітичну модель декарбонізації 
дорожнього транспорту (Road Transport Decarbonization — RTD). Модель 
інтегрує екологічні, інфраструктурні, соціальні й управлінські виміри, де-
монструючи взаємо зв’язок між розвитком мобільності як послуги (Mobility 
as a Service), застосуванням штучного інтелекту, поширенням мультимо-
дальних рішень і використанням фіскальних важелів. Проведений аналіз 
підтверджує, що ефективна декарбонізація можлива лише за умов міжсек-
торальної інтеграції і нормативної підтримки, що узгоджується з підхода-
ми ЄС у межах Стратегії сталої та розумної мобільності, де ключовими 
принципами виступають екологічність, цифровізація та інклюзивність.

Аналіз бар’єрів і можливостей декарбонізації логістичного сектору, зо-
крема у сфері вантажоперевезень, представлено в статті М. Найого із співав-
торами (Neagoe et al., 2024), у якій запропоновано інтегровану аналітичну 
схему, що охоплює технічні, економічні й соціально-інституційні чинники 
переходу до зелених логістичних рішень. Автори продемонстрували, що, на-
віть за наявності технологічних альтернатив (екологічно чистих видів паль-
ного, сучасних акумуляторів і мережі зарядної інфраструктури), основними 
обмеженнями залишається відсутність узгоджених нормативів і дієвих фі-
нансових стимулів. Результати дослідження безпосередньо корелюють з ви-
могами Регламенту (ЄС) 2023/1804 (AFIR) і Регламенту (ЄС) 2019/1242, які 
встановлюють цільові параметри скорочення викидів і розвитку інфраструк-
тури для вантажного транспорту. 

У дослідженні (Ciot, 2023) аналізується вплив умов підвищеної геополі-
тичної напруженості в регіоні на реалізацію ЄЗК, де транспорт визначаєть-
ся одним з найбільш чутливих до таких змін секторів, оскільки потребує 
довгострокових інвестицій, нормативної стабільності й міжнародної коор-
динації. Також підкреслюється, що держави Центрально-Східної Європи 
мають асиметричну спроможність до впровадження директив і регламен-
тів ЄС, що зумовлює необхідність гнучкої та поетапної імплементації. Ця 
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робота створює релевантне підґрунтя для оцінки готовності України інте-
груватися в нормативний простір ЄС з урахуванням воєнних та інститу-
ційних викликів.

Суттєве збагачення розуміння інституційних, поведінкових і техноло-
гічних передумов ефективної декарбонізації, що безпосередньо стосується 
логіки екологізації транспорту як елемента цілісної кліматичної стратегії, 
забезпечено завдяки низці наукових публікацій (Kumar et al., 2025; Elavara-
san et al., 2022), де розглянуто поведінкові детермінанти переходу до елект-
ромобільності й проаналізовано роль нефінансових бар’єрів у просуванні 
стратегії нульових викидів на транспорті.

Українська наукова школа сформувала концептуальне підґрунтя для 
розроблення національної політики екологізації транспорту, релевантної 
вимогам Європейського зеленого курсу. У цьому контексті варто виокре-
мити праці Н. Трушкіної  (2019), А. Мазаракі та Л. Харсун (2018), Н. Горбаля 
і С. Сліпачик (2023), О. Никифорук із співавторами (Nykyforuk et al, 2023), 
С. Ільченко (Ilchenko, 2019), Л. Чмирової і О. Никифорук (Chmyrova, Nyky-
foruk, 2024). Водночас, попри зростання загальної кількості наукових до-
сліджень, в українському науковому середовищі залишається порівняно 
небагато спеціалізованих праць, присвячених безпосередньо транспортній 
екологічній трансформації. Ця тематика недостатньо репрезентована саме 
у вимірі, що поєднує аналіз нормативно-правових актів, інституційні під-
ходи й економіко-екологічне моделювання декарбонізації транспорту. 

З огляду на це, мета статті — систематизувати й аналітично узагальни-
ти логіку нормативного забезпечення екологізації транспорту в межах Єв-
ропейського зеленого курсу, виокремити структурні елементи регулятор-
ного середовища, які формують комплексну модель «екологічного управ-
ління мобільністю» у контексті досягнення кліматичної нейтральності з 
фокусуванням на імплементацію й адаптацію цих підходів в Україні.

НОРМАТИВНА АРХІТЕКТУРА ЄС 
З ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ТРАНСПОРТУ: ІМПЛЕМЕНТАЦІЙНІ 
ВИКЛИКИ І ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 
У межах підготовки до майбутніх переговорів щодо вступу до ЄС Україна 
проходить процес інституційного скринінгу — системного аналізу відпо-
відності національного законодавства праву ЄС (acquis communautaire). 
За оновленим Операційним планом підготовки до скринінгу, Україна має 
опрацювати орієнтовно понад 500 регламентів, директив і рішень ЄС, які 
охоплюють ключові напрями економічної, соціальної і екологічної політи-
ки. У такому контексті особливої актуальності набуває визначення пріори-
тетів нормативної адаптації, насамперед у секторах, які відіграють провід-
ну роль у структурній реконструкції економіки, інтеграції до внутрішньо-
го ринку ЄС і реалізації цілей сталого розвитку. Однією з таких критично 
важливих сфер є транспорт, екологічна трансформація якого для України 
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має подвійний вимір: з одного боку — 
це джерело значного техногенного на-
вантаження на довкілля, а з іншого — 
системоутворюючий елемент націо-
нальної інфраструктурної відбудови 
й виконання міжнародних кліматич-
них зобов’язань.

Аналіз понад 500 директив і регла-
ментів ЄС у межах процедури скринін-
гу надав змогу визначити 17 актів, най-
більш релевантних для України. Саме 
вони формують нормативне підґрунтя 
транспортної екологічної політики ЄС 
у межах Європейського зеленого кур-
су, пакета Fit for 55 і Стратегії сталої та 
розумної мобільності. Їх виокремлен-
ня здійснено за трьома критеріями:

• змістової належності до екологі-
зації транспорту, тобто безпосередній 
вплив на скорочення викидів, підви-
щення енергоефективності, розвиток 
інфраструктури альтернативного паль-
ного, фіскальні стимули, цифровізація 
і стала мобільність;

•  наявності прямих зобов’язань 
України щодо їх адаптації у межах 
Угоди про асоціацію і статусу держа-
ви-кандидата;

•  економічної і регуляторної до-
цільності їх упровадження в націо-
нальному контексті, з урахуванням ін-
ституційної готовності, очікуваних ви-
год і можливостей доступу до інст ру-
ментів фінансування ЄС, а також кри-
тичного значення відповідних норм 
для повоєнної відбудови.

Класифікація 17 обраних актів до-
зволяє систематизувати ключові аргу-
менти на користь їх пріоритетності для 
адаптації в Україні. Усі документи ма-
ють безпосередній змістовий зв’я зок із 
завданнями екологізації транспорту, 
охоплюючи напрями скорочення ви-
кидів парникових газів, підвищення Ре
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енергоефективності, розбудови інфраструктури альтернативного пального, 
цифровізації, запровадження фіскальних стимулів і розвитку сталої міської 
мобільності (табл.). Водночас більшість з них передбачає конкретні зобов’я-
зання України згідно з Угодою про асоціацію 4 і вимогами статусу кандидата 
на вступ до ЄС, що посилює необхідність їх поетапного впровадження. Сво-
єю чергою, економічна і регуляторна доцільність визначає адаптивність і ре-
зультативність імплементації цих актів в умовах національної специфіки, 
ураховуючи потенційні вигоди, доступ до інструментів фінансування з боку 
ЄС, інституційну спроможність і критичне значення відповідних норм для 
екологоорієнтованої відбудови транспортної системи України. Запропонова-
на класифікація охоплює як регламенти прямої дії, що встановлюють 
обов’язкові технічні параметри, так і рамкові директиви, які потребують на-
ціональної імплементації шляхом внесення змін до законодавства України.

У межах аналізу нормативної бази екологічної трансформації тран-
спорту в ЄС виокремлюється група актів, імплементація яких має першо-
чергове значення для України в умовах євроінтеграційного курсу, післяво-
єнної відбудови і прагнення кліматичної відповідальності. Практика їх за-
стосування у державах ЄС засвідчила ефективність у подоланні структур-
них диспропорцій транспортної системи, а змістове наповнення виявляє 
релевантність для адаптації до українських реалій.

ПРОСТОРОВО-ІНФРАСТРУКТУРНА 
ІНТЕГРАЦІЯ: TEN-T І ФОНД CEF 
Інфраструктурна інтеграція до транс’європейської транспортної мережі 
TEN-T і доступ до фінансування через програму ЄС «З’єднуючи Європу» 
(Connecting Europe Facility — CEF) розглядаються як стратегічні інструмен-
ти просторової консолідації ЄС, у межах яких сталий транспорт виступає 
ключовим чинником економічної єдності. Для України імплементація від-
повідних регламентів означає гармонізацію інфраструктурних стандартів, 
технічних параметрів і пріоритетів інвестування відповідно до європей-
ських підходів. Це відкриває інституційні можливості доступу до ресурсів 
CEF і створює основу для модернізації критично важливої транспортної 
ме режі країни в повоєнний період.

Регламент (ЄС) № 1315/2013, що визначає принципи і технічні параме-
три формування транс’європейської транспортної мережі TEN-T, у політиці 
ЄС виконує завдання просторової інтеграції, усунення інфраструктурних 
бар’є рів, забезпечення цілісності логістичних маршрутів і стимулювання 
сталого розвитку регіонів. Він слугує інструментом концентрації інвести-
ційних зусиль на стратегічних транспортних коридорах, водночас формую-
чи підґрунтя для фінансування за програмою CEF. В українських умовах ак-
4 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з 
іншої сторони. Офіційний вісник України. 2014. № 75. Т. 1. С. 83, ст. 2125.
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туальність цього документа зумовлена потребою відновлення й модернізації 
основних логістичних артерій, адаптації інфраструктури до стан дартів ЄС і 
забезпечення сумісності з коридорами TEN-T. Імплементація регламенту 
доцільна насамперед у трьох напрямах: розроблення національної схеми 
TEN-T, упровадження в національну практику технічних стандар тів, гармо-
нізованих з європейськими вимогами, формування інституційної бази для 
реалізації пріоритетних інфраструктурних проєктів за підтримки механізму 
«З’єднуючи Європу» (CEF).

Регламент (ЄС) № 2021/1153, який заснував механізм CEF, є фінансовим 
інструментом, спрямованим на підтримку розвитку високопріоритетної 
інфраструктури в межах ЄС, включно з транспортними, енергетичними і 
цифровими компонентами. Його ключова мета — подолання проблеми не-
достатньої координації інфраструктурних інвестицій на наднаціональному 
рівні. Для України цей регламент має стратегічне значення в контексті стату-
су учасниці TEN-T і потенційної бенефіціарки CEF. Це передбачає, з одного 
боку, підготовку національного портфеля транспортних проєктів, що відпо-
відають кліматичним і технічним критеріям програми, а з іншого — зміц-
нення інституційної спроможності державних органів для якісної підготов-
ки заявок на фінансування відповідно до процедур ЄС.

СКОРОЧЕННЯ ВИКИДІВ СО2: 
МОРСЬКИЙ, ЛЕГКОВИЙ І ВАНТАЖНИЙ 
АВТОМОБІЛЬНИЙ ТРАНСПОРТ
Нормативна система ЄС у сфері декарбонізації транспорту передбачає чіт-
ко визначені регламенти із скорочення викидів СО2 для різних видів мо-
більності, що водночас виконують функції технологічного оновлення, фіс-
кального стимулювання і ринкової переорієнтації. У фокусі — морський, 
легковий і вантажний автомобільний транспорт, для яких встановлено 
окремі регламенти, що задають параметри викидів, механізми моніторингу 
і санкційні інструменти.

Регламент (ЄС) 2019/631 визначає обов’язкові межі викидів СО2 для но-
вих легкових автомобілів приватного і комерційного призначення. Його 
імплементація у країнах ЄС забезпечує поетапну декарбонізацію автотранс-
порту, зниження залежності від викопного палива і стимулювання пере-
ходу до електромобільності. Важливою складовою є прозора система моні-
торингу, звітності й штрафних санкцій, що виконує роль фіскального стиму-
лу для виробників і споживачів. Для України, яка є значним імпортером 
вживаних автомобілів, зокрема з країн ЄС, питання адаптації положень цьо-
го регламенту має особливе значення. За даними Міністерства внутрішніх 
справ України, за сім місяців 2024 р. в Україну було завезено 228 тис. вжива-
них легкових автомобілів (71 % загального імпорту авто), середній вік яких 
становив дев’ять років, близько 50 % з них на бензиновому і 27,5 % — на ди-
зельному пальному. У цих умовах упровадження регламенту сприятиме об-
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меженню ввезення високоемісійного транспорту, формуванню внутрішньо-
го ринку екологічно чистих авто і запровадженню механізмів екологічного 
оподаткування під час реєстрації. На нашу думку, доцільно адаптувати по-
ложення регламенту в частині встановлення граничних рівнів викидів не 
лише для нових, а й для вживаних автомобілів, створити електронні бази 
даних щодо екологічної відповідності транспортних засобів, а також інте-
грувати екологічні критерії у політику державних закупівель і підтримки му-
ніципального транспорту. 

Регламент (ЄС) № 2019/1242, який встановлює нормативи скорочення 
викидів СО2 для важкого вантажного транспорту, спрямований на модер-
нізацію автопарку ЄС, формування конкурентоспроможного ринку еколо-
гічних вантажівок і трансформацію логістичних систем у напрямі розвитку 
мультимодальних перевезень. В українських умовах, де вантажний авто-
мобільний транспорт становить значну частку в структурі транспортних 
викидів, імплементація цього документа може забезпечити основу для сти-
мулювання оновлення вантажного автопарку і запровадження дієвих ін-
струментів моніторингу викидів. Доцільними кроками є підготовка націо-
нального плану поступової гармонізації технічних вимог, інтеграція еколо-
гічної компоненти в систему технічного огляду ТЗ, а також застосування 
податкових стимулів для вантажівок з низьким або нульовим рівнем ви-
кидів шкідливих речовин.

Регламент (ЄС) № 2023/1805, який стосується питань декарбонізації 
морського транспорту, в політиці ЄС вирішує завдання включення цього 
сектору до Європейської системи торгівлі викидами парникових газів 
(EU Emissions Trading System — EU ETS 5), обмеження викидів у портовій і 
судноплавній інфраструктурі, а також стимулювання переходу на альтер-
нативні види пального. Для України, яка володіє стратегічною портовою 
інфраструктурою, цей документ має особливе значення в контексті модер-
нізації портових потужностей, декарбонізації морської логістики і синхро-
нізації з європейською практикою у сфері судноплавного оподаткування. 
Доцільними напрямами імплементації є розроблення національної «до-
рожньої карти» декарбонізації морських перевезень, інтеграція кліматич-
них критеріїв у розвиток портових кластерів, а також підготовка до приєд-
нання до європейських механізмів моніторингу й звітності щодо викидів у 
міжнародному судноплавстві.

5 EU Emissions Trading System. European Commission. URL: https://climate.ec.europa.
eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets_en (дата звернення: 28.03.2025).
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ЕНЕРГЕТИЧНА ТРАНСФОРМАЦІЯ 
ТРАНСПОРТУ: ВІД ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ 
ДО АЛЬТЕРНАТИВНОГО ПАЛЬНОГО
Базовим нормативним інструментом підвищення енергоефективності в ЄС, 
включаючи транспорт, є Директива 2012/27/ЄС. Її положення спрямовані 
на зменшення енергоспоживання в усіх секторах економіки, оптимізацію 
інфраструктурного планування та запровадження механізмів енергетично-
го аудиту. В українських умовах витрати енергії на одиницю транспортної 
роботи перевищують середньоєвропейські показники, що зумовлює пот-
ребу в задіянні системного підходу до енергоменеджменту транспорту. До-
цільними кроками є поетапне впровадження механізмів моніторингу енер-
госпоживання у транспортному секторі, розробка стандартів енергоефек-
тивності для муніципального транспорту, створення систем енерго аудиту в 
логістичних компаніях та інтеграція енергетичних критеріїв у практику 
транспортного планування.

Поряд з актами стратегічного рівня, у структурі імплементаційного 
про цесу важливу роль відіграють документи операційного характеру, що 
формують умови для практичної реалізації екологічної трансформації транс-
порту. Вони охоплюють розвиток інфраструктури, удосконалення еколо-
гічного оподаткування, упровадження практик сталих державних закупі-
вель, а також систему інвестиційної орієнтації. Адаптація цих актів сприя-
тиме підвищенню інституційної спроможності України до впровадження 
політики кліматичної відповідальності, розширенню доступу до фінансо-
вих механізмів ЄС і забезпеченню гармонізації з вимогами сталих ринків 
транспортних послуг.

Директива 2009/28/ЄС (у редакції 2018 р.) визначає цільові орієнтири 
ЄС щодо частки відновлюваних джерел енергії у кінцевому енергоспожи-
ванні, зокрема в транспортному секторі. Вона спрямована на скорочення 
залежності від імпорту викопного палива, створення умов для декарбоніза-
ції мобільності й стимулювання інновацій у сферах біопалива, електромо-
більності й водневих технологій. Для України цей документ може стати 
основою формування національної політики щодо альтернативного паль-
ного, визначення обов’язкових квот його використання і створення систе-
ми фіскальних стимулів для розвитку відповідної інфраструктури. Доціль-
ними заходами є запровадження цільових квот, податкових пільг для ви-
робників і постачальників біопалива, а також оновлення законодавства у 
сфері енергетичного регулювання транспорту. 

Регламент (ЄС) 2023/1804, який визначає вимоги до розгортання ін-
фраструктури для альтернативного пального (Alternative Fuels Infrastructure 
Regulation — AFIR), є одним з ключових нормативних актів ЄС у сфері еко-
логізації транспорту. Прийнятий на заміну Директиви 2014/94/ЄС, він, на 
відміну від останньої, має безпосередню обов’язкову силу для держав — 
членів ЄС і встановлює кількісно визначені зобов’язання щодо розвитку 
інфраструктури зарядження і заправки для ТЗ, що працюють на альтерна-
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тивних видах пального — електроенергії, водні, біометані й скрапленому 
газі. Регламент також уніфікує вимоги до технічних стандартів, платіжних 
систем і цифрового доступу до даних про наявність станцій у реальному 
часі, що є необхідною умовою для створення єдиного цифрового ринку мо-
більності. Для України імплементація AFIR має стратегічне значення у 
зв’язку із зростанням попиту на електромобілі, потребою у створенні базо-
вої інфраструктури для легкового і вантажного електричного транспорту, а 
також інтеграції транспортної системи в стандарти TEN-Т. З огляду на ста-
тус держави-кандидатки, яка бере участь у розвитку загальноєвропейської 
транспортної мережі, відповідність вимогам AFIR є умовою доступу до фі-
нансування з боку механізму CEF та інших цільових фондів. Адаптація по-
ложень цього регламенту для України передбачає розробку національного 
плану розвитку інфраструктури альтернативного пального в логістичних 
коридорах, великих міських агломераціях і пунктах перетину кордону; за-
провадження обов’язкових національних індикаторів для розгортання 
електричної зарядної інфраструктури залежно від обсягів нових реєстра-
цій електротранспорту; підготовку нормативно-технічних актів, що уніфі-
кують стандарти обладнання, безпеки та цифрових протоколів; створення 
відкритої системи даних про доступність зарядних станцій; розробку «до-
рожньої карти» інтеграції водневої інфраструктури, особливо у вантажно-
му і комерційному сегментах транспорту. В ширшій перспективі AFIR для 
України є не лише інфраструктурним регламентом, а й інструментом струк-
турного вирівнювання транспортної політики з кліматичними цілями ЄС. 
Його впровадження створює основу для довгострокових інвестицій у зеле-
ну мобільність, формування єдиного національного ринку зарядної та за-
правної інфраструктури. Комплексне впровадження цього регламенту має 
потенціал не тільки для зменшення залежності від викопного пального, а й 
для сприяння розвитку нових виробничих секторів, пов’язаних з електро-
технікою, цифровими рішеннями, енергетикою і логістикою.

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ:
ТАКСОНОМІЯ І ДОРОЖНІ ЗБОРИ 
Фінансове забезпечення екологічної трансформації транспорту в ЄС реалізу-
ється через нормативні механізми, що поєднують інвестиційну фільтрацію 
та інтерналізацію зовнішніх екологічних ефектів. Регламент (ЄС) 2020/852, 
який визначає класифікацію сталих видів економічної діяльності (так звана 
таксономія ЄС), у європейській політиці виконує функцію інвестиційного 
фільтра, забезпечуючи спрямування фінансових потоків відповідно до клі-
матичних цілей. У транспортному секторі цей документ визначає, які ін-
фраструктурні або виробничі проєкти можуть вважатися сталими з еколо-
гічної точки зору. Для України імплементація відповідного інструменту 
сти мулюватиме створення прозорого механізму екологічного інвестуван-
ня на транспорті, запровадження критеріїв сталості при відборі публічних 
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проєктів і гармонізацію підходів до їх оцінювання з огляду на кліматичну 
ефективність. Доцільним є започаткування пілотної системи класифікації 
сталих транспортних проєктів з відповідними методиками в межах держав-
ного інвестиційного планування.

Принципи справедливого оподаткування вантажного транспорту шля-
хом внутрішньої інтерналізації зовнішніх витрат, передусім екологічних, за-
кріплено в Директиві 1999/62/ЄС. У ЄС вона розв’язує проблеми недостат-
ньої компенсації шкоди від забруднення довкілля шкідливими речовинами, 
шумового навантаження й деградації інфраструктури, встановлюючи спра-
ведливу систему дорожніх зборів. В українських умовах її імплементація до-
зволить не лише створити додаткове джерело фінансування для утримання 
і модернізації інфраструктури, а й стимулювати оновлення автопарку завдя-
ки економічній мотивації перевізників. Доцільним є поетапне запроваджен-
ня системи зборів з прив’язкою до категорії ТЗ, рівня його викидів, пробігу і 
типу дорожнього покриття, з паралельним направленням надходжень на 
модернізацію інфраструктури і розвиток електровантажного транспорту. 

Застосування екологічних критеріїв у закупівлях ТЗ органами державної 
влади регламентується Директивою 2009/33/ЄС та її оновленою версією Ди-
рективою 2019/1161/ЄС, дію яких спрямовано на розв’язання проблеми не-
ефективного використання бюджетних коштів. В Україні, де публічні закупів-
лі залишаються ключовим інструментом впливу на структуру автопарку, їх 
адаптація дозволить сформувати початковий ринок громадського електрич-
ного транспорту і стимулювати розвиток вітчизняного виробництва тран-
спортних засобів. Для оцінювання пропозицій доцільним є включення в тен-
дерну документацію обов’язкових вимог до екологічних характеристик ТЗ, 
розробки типових технічних специфікацій і системи індикаторів сталості.

ЗАГАЛЬНОЄВРОПЕЙСЬКІ 
КЛІМАТИЧНІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 
До нормативного блоку, що формує інституційну основу кліматичного регу-
лювання в ЄС, належать Регламент (ЄС) 2018/842 про спільні зобов’язання 
щодо скорочення викидів (Eff ort Sharing Regulation) і Регламент (ЄС) 2018/841 
про землекористування та лісове господарство (Land Use, Land-Use Change 
and Forestry — LULUCF). Ці документи поєднують екологізацією сектораль-
них політик, зокрема транспортної, з досягненням загальноєвропейських 
кліматичних цілей.

Регламент (ЄС) 2018/842, спрямований на скорочення викидів парни-
кових газів у секторах, що не охоплюються Системою торгівлі викидами ЄС 
(EU ETS), зокрема у транспортній галузі, будівництві, сільському господар-
стві та сфері поводження з відходами. Для кожної держави-члена він вста-
новлює річні граничні обсяги викидів, механізми їх коригування, а також 
вимагає регулярного моніторингу і звітності. Цей документ допомагає роз-
в’язанню проблеми недосягнення цільових показників скорочення викидів 
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у так званих «дифузних» секторах (транспорт, ЖКГ, сільське господарство, 
управління поводження з відходами), де викиди утворюються внаслідок ве-
ликої кількості розпорошених джерел і централізоване регулювання є тех-
нічно складним. Для України, яка вже має добровільні кліматичні зобов’я-
зання в межах Угоди про асоціацію 6 та Паризької угоди 7, імплементація ре-
гламенту повинна забезпечити формування національної системи річного 
обліку викидів у транспортному секторі, встановлення секторальних орієнти-
рів скорочення, а також узгодження екологічного оподаткування і субсидуван-
ня з динамікою поступового скорочення викидів. Доцільною є адаптація по-
ложень регламенту в частині створення системи моніторингу, звітності й ве-
рифікації (Monitoring, Reporting and Verifi cation — MRV) викидів парникових 
газів, зокрема на транспорті міських агломерацій і логістичних маршрутах. 

Цей акт доповнює Регламент (ЄС) 2018/841, що внормовує сферу земле-
користування і лісового господарства, інтегруючи природні поглиначі вуг-
лецю до кліматичної політики ЄС. Документ зобов’язує держави — члени 
ЄС забезпечувати компенсування викидів, спричинених змінами в землеко-
ристуванні, еквівалентним рівнем поглинань (принцип no debt). У транс-
портному контексті він має значення з огляду на оцінку втрат екосистемних 
послуг, пов’язаних з інфраструктурним будівництвом, зокрема нових транс-
портних коридорів. Для України адаптація положень Регламенту 2018/841 
дозволить перейти до комплексного підходу в оцінюванні впливу транс-
портних проєктів, ураховуючи не лише викиди, а й деградацію довкілля. 
Це особливо актуально в період повоєнної відбудови, що супроводжувати-
меться масштабним будівництвом нової інфраструктури. Доцільними є за-
провадження методології оцінювання втрат екосистем, включення екосис-
темних коефіцієнтів у транспортне планування, а також розроблення під-
ходів до компенсаційного озеленення й лісовідновлення при реалізації ін-
фраструктурних проєктів у цих зонах. 

У цілому ці два регламенти формують фундамент для інтеграції транс-
портної політики України до європейської кліматичної системи управлін-
ня, забезпечуючи перехід від формальних нормативів до кількісно орієнто-
ваного управління викидами на основі принципів наукової обґрунтованос-
ті, прозорості й відповідальності. 

6 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, 
з іншої сторони. Офіційний вісник України. 2014. № 75. Т. 1. С. 83, ст. 2125. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011

7 Паризька угода. Закон України № 1469-VIII від 14.07.2016 р., ст. 595. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l61#Text
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ЕКОЛОГІЧНИЙ КОНТРОЛЬ, 
БЕЗПЕКА І ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ
До нормативних актів з середнім рівнем пріоритетності віднесено директи-
ви, які забезпечують технічну та операційну підтримку реалізації загально-
європейських цілей екологізації транспорту. Імплементація положень цих 
документів в Україні є доцільною з огляду на зменшення локального еколо-
гічного навантаження, підвищення безпеки перевезень, а також поступове 
наближення до стандартів ЄС у сферах технічного огляду ТЗ, контролю й 
управління поводження з відходами.

Директива 2014/45/ЄС, що регламентує періодичні технічні огляди до-
рожніх ТЗ, у політиці ЄС розв’язує завдання зниження аварійності, забез-
печення відповідності ТЗ екологічним і технічним стандартам, а також під-
вищення прозорості ринку вживаних автомобілів. Документ встановлює 
мінімальні вимоги до проведення оглядів, перелік систем, що підлягають 
перевірці, а також періодичність таких процедур. Для України існує потре-
ба в оновленні підходів до технічного огляду ТЗ, особливо в контексті еко-
логічної безпеки та відповідності нормам викидів, тому впровадження по-
ложень директиви дозволить поєднати технічний контроль з перевіркою 
екологічного стану ТЗ, для чого доцільними є створення цифрових баз да-
них результатів технічних оглядів і запровадження механізмів взаємного 
визнання технічних сертифікатів для міжнародних перевізників. 

Процедуру позапланових технічних перевірок на дорогах для комерцій-
них ТЗ, що здійснюють перевезення вантажів і пасажирів, регулює Директи-
ва 2014/47/ЄС. У політиці ЄС вона спрямована на усунення недобросовісної 
конкуренції, запобігання руху технічно несправного або екологічно небезпеч-
ного транспорту, а також на захист інфраструктури і довкілля. В українському 
контексті імплементація цієї директиви дозволить зміцнити контроль на 
основних логістичних маршрутах, у прикордонних зонах і великих містах, де 
фіксується підвищене навантаження від комерційного транспорту. Доцільно 
передбачити створення системи мобільних пунктів контролю, технічне осна-
щення інспекційного персоналу та інтеграцію екологічних параметрів (рівень 
викидів, ефективність систем очищення) у загальний формат перевірок.

Правові засади поводження з відходами у сфері транспорту, включно з 
небезпечними, розв’язання проблем накопичення непридатного рухомого 
складу, акумуляторів, мастил, шин та інших елементів, які справляють знач-
ний негативний вплив на довкілля, визначає Директива 2008/98/ЄС. Вона 
закріплює принцип ієрархії поводження з відходами (превенція — підготов-
ка до повторного використання — рециклінг — інше відновлення — вида-
лення), систему ліцензування операторів, вимоги до звітності й контролю. 
В Україні й досі відсутня централізована система збирання та утилізації тран с-
портних відходів, включаючи законодавчо врегульовані процедури списан-
ня та екологічного демонтажу ТЗ, тому ця директива може бути основою для 
побудови національної системи управління цими процесами. Доцільними є 
запровадження обов’язкової утилізації при виведенні з обігу старих автомо-
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білів, створення механізму розширеної відповідальності виробника, а також 
запровадження цільових індикаторів переробки транспортних відходів від-
повідно до європейських норм.

Імплементація цього блоку директив сприятиме практичній інтеграції 
екологічних стандартів у щоденне функціонування національної транспорт-
ної системи, підвищенню прозорості й відповідальності суб’єктів ринку, а 
також створить основу для запровадження систем контролю, обліку та уп-
равління екологічними ризиками, пов’язаними з транспортними потоками. 

ВИСНОВКИ
Сформована в межах Європейського зеленого курсу стратегія кліматичної 
трансформації економіки ЄС визначає транспорт одним з ключових пріори-
тетів на шляху досягнення кліматичної нейтральності до 2050 р. Аналіз регу-
ляторного і політичного середовища її реалізації, включаючи Європейський 
зелений курс, Стратегію сталої та розумної мобільності й пакет Fit for 55, свід-
чить про перехід до цілісної моделі «екологічного управління мобільністю», у 
якій екологічна ефективність стає обов’язковою умовою доступу до фінансу-
вання, спільного ринку, інфраструктурної інтеграції та інституційної довіри. 

Узагальнення змісту ключових стратегічних документів ЄС дозволяє дій-
ти висновку, що сучасна парадигма екологізації транспорту виходить за межі 
традиційного розуміння як окремого секторального напряму чи вик лючно 
технічної модернізації. Вона постає у вигляді багаторівневої структурної 
трансформації, у якій органічно поєднуються правові зобов’язання, інститу-
ційні механізми, фінансові інструменти, цифрові рішення, регіональні плани і 
кліматичні орієнтири. Така інтеграційна логіка дає змогу фор мувати комплекс-
ну, синергетичну політику, що забезпечує одночасне досягнення цілей декар-
бонізації, мобільності, економічного зростання і соціальної інклюзивності.

Для України, яка прагне інтегруватися до цієї моделі як держава — кан-
дидат на вступ до ЄС, завдання полягає не лише в правовій адаптації дирек-
тив і регламентів. Критично важливим є осмислення логіки сталого транс-
портного управління, заснованого на міжсекторальних механізмах, фіс-
кальній відповідальності, індикативному плануванні та інституційній спро-
можності. В умовах повоєнної відбудови, обмежених бюджетних ресурсів і 
високої соціальної чутливості ефективною може стати лише адаптивна, по-
етапна імплементація тих інструментів, які, як доведено, є економічно об-
ґрунтованими і фіскально прийнятними.

Отримані результати дають підстави стверджувати, що Україна, долу-
чаючись до європейського інституційно-правового та фінансового просто-
ру, повинна не лише відтворювати регламенти і директиви, а й формувати 
власну організаційно-інституційну модель зеленої транспортної політики, 
спроможну інтегрувати екологічні критерії в управлінські рішення, держав-
ні інвестиції та інституційні практики. Це дозволить не просто відповідати 
критеріям зеленого курсу, а й досягти довгострокових переваг для економі-
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ки, довкілля і соціального розвитку. Водночас в умовах запровадження в 
Україні нової моделі економічного управління, орієнтованої на екологічні 
критерії, важливо враховувати суспільні очікування щодо швидких і від-
чутних результатів. Відсутність видимих змін у короткостроковій перспек-
тиві здатна призвести до розчарування в суспільстві, що, своєю чергою, 
може нівелювати позитивні зрушення на шляху євроінтеграції України. 
Саме тому в подальших дослідженнях планується обґрунтувати можливос-
ті, доцільність і конкретні заходи переходу України до цілісної моделі «еко-
логічного управління мобільністю», де екологічна ефективність виступати-
ме системною умовою доступу до фінансування, спільного ринку, ін фра-
структурної інтеграції та інституційної довіри. Особливу увагу буде зосе-
реджено на аналізі наукових підходів у досягненні цілей декарбонізації, 
мобільності, економічного зростання та соціальної інклюзивності, а також 
формуванні інституційних і практичних рішень, релевантних до умов вій-
ни й повоєнного відновлення на засадах зеленої транспортної політики.
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EUROPEAN STRATEGY FOR GREENING TRANSPORT:
LOGIC OF REGULATORY FRAMEWORK

In the context of implementation of the European Green Deal provisions by Ukraine, gree-
ning of transport and logistics systems is defi ned as a priority direction for achie ving climate 
neutrality. In this vein, a comprehensive analysis of the logic of regulatory framework for the 
strategy for greening transport in the EU is carried out — from conceptual documents (Eu-
ropean Green Deal, Sustainable and Smart Mobility Stra tegy) to specifi c regulations and di-
rectives regulating the reduction of CO2 emissions, fi nancing of green projects, infrastructure 
development, and mechanisms for econo mic stimulation of the ecological transition.

Particular attention is paid to the content of such EU acts as Regulations 2019/631, 
2019/1242, 2020/852, and 2023/1805, as well as TEN-T requirements and the CEF fi nan cial 
instrument. It is substantiated that these regulatory and legal acts not only defi ne guidelines for 
EU member states, but also establish harmonized framework for assessing the sustainability of 
transport projects, infrastructure modernization, taxation system, and climate monitoring.

Th e opportunities and challenges of implementing the above regulations and direc-
tives in the legal system and management practice of Ukraine are analyzed. Taking into 
account the state’s current status as a TEN-T participant and the strategic course for adap-
tation to European legislation, the need for harmonization of technical standards, the in-
troduction of a national taxonomy of sustainable transport projects, the digitalization of 
emission control processes and the development of mechanisms for inward internalization 
of environmental costs is underscored.

It is emphasized that the adaptation of key elements of the European strategy for gree-
ning transport in Ukraine is not only an obligation under the Association Agreement with 
the EU, but also a critically important direction for the formation of a mo dern, climate-
oriented transport policy. Th is approach is crucial for post-war reconstruc tion, to strengthe-
ning the competitiveness of Ukraine's logistics corridors, and ensuring environmental safety.

Keywords: transport policy; greening of transport; climate neutrality; fi nancial instru-
ments for decarbonization; sustainable development.




